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Mi állhat ennek hátterében? Európában 
a természetes élõhelyeket nagy mérték-
ben átalakították, nagy területeken in-
tenzív mezõgazdaság zajlik, és a váro-
sok területe is folyamatosan növekszik. 
Ezzel párhuzamosan a környezetszen�-
nyezés és a mezõgazdasági vegyszer-
használat mértéke is megemelkedett. 
A felgyorsult világunkban egyre gyak-
rabban jelennek meg új kórokozók, 
melyek az õshonos fajokat megbetegí-
tik, és az idegenhonos fajok kiszorítják 
õket élõhelyeikrõl. Mindezekre tevõdik 
a klímaváltozás következtében egyre 
szélsõségesebbé váló idõjárás, mely-
nek hatásai nem egyértelmûek, meg-
jóslásuk nagy kihívásokat állít a kuta-
tók elé.

Az ízeltlábúak egyedszám- és diverzi-
tásváltozásainak követését nehezíti, 
hogy csak nagyon kevés hosszú távú 
adatsor áll rendelkezésünkre. Ilyen az 
elsõdlegesen az ún. gazdasági kártevõk 
megfigyelésére létrejött Erdészeti Fény-
csapdahálózat által gyûjtött adatsor, 
melyhez hasonlót Európában csak Ang-
liában, Belgiumban, Finnországban és 
Hollandiában találunk. Ez a változatlan 
módszerrel és helyszíneken fennálló há-
lózat lehetõvé teszi, hogy a megfigyelt, 
fényre repülõ lepkék populációingado-
zásait, hosszú távú egyedszámváltozása-
it nyomon kövessük.

De miért is izgat minket, hogy fogy-
nak az ízeltlábúak? Nem pont örülni 

kéne neki, hogy kevesebb szúnyog 
csipked minket, így kevesebb betegsé-
get terjesztenek, és nem rágják le növé-
nyeinket lepkehernyók? Igen ám, de 
mi ennek az ára? 

Az ökoszisztéma mûködésében fon-
tos és kizárólagos szerepet töltenek be 
az ízeltlábúak. Az egyik legfontosabb 
szerepük, hogy számos élõlénynek 
táplálékforrást jelentenek. A legtöbb 
madár, legalább élete egy bizonyos 
szakaszában (általában fiókaként) fo-
gyaszt ízeltlábúakat, és 60 %-uk nem 
tud túlélni a hiányukban. 

Kutatások alapján a mérsékelt égövi 
erdõkben mintegy 100 millió tonna 
ízeltlábút fogyasztanak el a madarak. 
Ezek zömét lepkehernyók és külön-
bözõ bogarak teszik ki. A lepkeher-
nyók könnyû emészthetõségük miatt 
kiváló táplálékforrást jelentenek, és ki-
mutatták, hogy a mérsékelt égövben a 
fiókák táplálékának 20-90%-át ún. gaz-
dasági kártevõk hernyói adják. Ha nem 
áll rendelkezésre megfelelõ számú lep-
kehernyó, az súlyosan veszélyezteti a 
madarak fészkelési sikerességét.

Ahhoz, hogy felderítsük, hogy a 
magyarországi erdõkben a rovarevõ 
madarak számára hogy alakul az elér-
hetõ táplálékforrás, kétlépcsõs mód-
szert alkalmaztunk. Elõször kidolgoz-
tunk egy módszert, hogy az Erdészeti 

Fénycsapdahálózat által fogott lepkék 
alapján az évenkénti, a fiókák táplálá-
sára alkalmas fajok hernyómennyisé-
gét megbecsülhessük, majd ezek hos�-
szútávú (23-58 év) adatsorainak fluk-
tuációit és trendjeit vizsgáltuk meg. 
Hipotézisünk és a korábbi eredmé-
nyek alapján a táplálékforrás csökke-
nését várjuk a vizsgált magyarországi 
helyszíneken.

Módszerek
Az 1960-as évek eleje óta mûködõ Er-
dészeti Fénycsapdahálózat adatait 
használtuk kérdéseink megválaszolásá-
ra. A Hálózat az évek során összesen 
64 helyszínen gyûjtött adatokat hos�-
szabb-rövidebb ideig, jelenleg 22 fény-
csapda mûködik aktívan (1. ábra). 

Különösen nehéz feladat, hogy ezen 
fénycsapdák mûködésében az állandó-
ságot fenntartsuk, mert a 125 wattos 
higanygõzlámpa ma már csak nehezen 
hozzáférhetõ nagy mennyiségben, hi-
szen az alkalmazott fényforrás gyártá-
sát környezetre káros, azonban pont 
ezért kutatásra alkalmas spektrumuk 
miatt betiltották. 

A fénycsapdáink március 1. és de-
cember 31. között megfelelõ idõjárási 
körülmények között napnyugtától nap-
keltéig üzemelnek, a fogott anyagot 
reggel ürítik a csapdakezelõk, szárítják 
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A közelmúltban számos kutatás 
rámutatott, hogy Európa-szerte az 
ízeltlábúak biomasszája drámai 
módon megfogyatkozott és diverzi-
tásuk is jelentõsen lecsökkent. Ha-
sonló következtetést vontak le a 
hazánkban 1960-as évek óta mû-
ködõ Erdészeti Fénycsapdahálózat 
általános eredményei alapján, mely 
rámutatott arra is, hogy a külön-
bözõ élõhelyek éjjelilepke-együtte-
sei egyre hasonlóbbá válnak.
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az anyagot, majd kéthetente postázzák 
Mátrafüredre, ahol a SOE Erdészeti Tu-
dományos Intézet Erdõvédelmi Osztá-
lyának munkatársai határozzák a 
begyûjtött anyagot. 

Az így gyûjtött hosszú távú, részletes 
adatsorok lehetõvé teszik a lepkék 
egyedszámváltozásainak követését. 
Vizsgálatainkat 6 olyan helyszínen vé-
geztük, ahol elég hosszú adatsor állt 
rendelkezésünkre, és nagyrészt tölgyes 
állományok veszik körül (1. ábra). Töl-
gyeseink a természetközeli erdeink 
több mint felét teszik ki, és rendkívül 
gazdag közösségeket tartanak fent, így 
ezek kutatása kiemelkedõ fontosságú.

Mivel arra voltunk kíváncsiak, hogy 
a madaraknak lesz-e mivel etetni fió-
káikat, 43 olyan gyakori és tömeges 
lepkefajt választottunk ki, melyek 
hernyóit általánosan fogyasztják. Ezek 
a hernyók lombfogyasztók, tavasszal 
fejlõdnek és nem szõrösek vagy mér-
gezõek (2. ábra). 

Korábbi kutatások kimutatták, hogy 
a fénycsapda fogások és a hernyó bio-
massza között ugyan indirekt, de szo-
ros kapcsolat áll fenn. Így megtehettük, 
hogy a fogott lepke egyedszámok alap-
ján megbecsüljük az adott generációra 
vonatkozó hernyó biomasszát. Egyér-
telmû, hogy egy nagyobb hernyó több 
tápanyagot jelent a fiókának, ezért az 
egyes fajok hernyóinak becsült súlya 
alapján végeztük számításainkat. En-
nek változásait követtük vissza az el-
múlt évtizedekben.

Eredmények és megvitatásuk
Az egyes évek között, különösen az el-
múlt 3-4 évtizedben nagyon nagy fluk-
tuációt figyelhetünk meg a hernyótö-
megben, ami alapján kifejezetten ne-

héz egyértelmû trendek kimutatása. Az 
eredményeink a 6 vizsgált helyszínen 
ehhez mérten nem egységesek. 

Két helyszínen (Sopron és Várgesz-
tes) csökkenõ trendet tapasztaltunk, a 
hipotéziseinknek megfelelõen, azon-
ban ez az eredmény nem szignifikáns. 
A másik négy helyszín emelkedõ tren-
det mutatott a hernyótömegben, me-
lyek közül ráadásul kettõ (Bakonybél 
és Felsõtárkány) szignifikáns volt. Sõt, 
Várgesztesen, ahol általánosan csök-
kenõ trendet találtunk, az utolsó 23 
évet figyelembe véve szignifikánsan 
növekvõ trendet figyelhettünk meg. 

Tehát elmondhatjuk, hogy a hipotézi-
sünk alapján várt eredményt egyik 
helyszínen sem sikerült kimutatnunk, 
sõt összességében vizsgálva inkább nö-
vekvõ, mint csökkenõ trendet mutat a 
hernyók tömegessége. 

Ez az eredmény szemben áll a Nyu-
gat-Európában tapasztalt általános ro-
varbiomassza-csökkenéssel, mely alap-
ján a madarak egyedszámcsökkenését 
jósolták. Eredményeink jobban illesz-
kednek ahhoz a kutatáshoz, mely alap-
ján hosszú idõtávon a rovarpopulációk 
tömegessége helyileg folyamatosan le-
csökken, majd újra megemelkedik, 
egyértelmû trend nélkül, és a külön-
bözõ helyszínek kiegyenlítik egymást, 
így konstans táplálékforrást biztosítva. 

Egy ciklus lezajlása akár száz éves 
nagyságrendû is lehet, ezért még a ren-
delkezésünkre álló, Európa leghos�-
szabb idõtávot felölelõ adatsora sem 
elegendõ ahhoz, hogy egyértelmûen 
kijelenthessük, hogy a kapott trendek 
valóban a valóságot mutatják-e. 

Eredményeink nem vitatják, hogy az 
általunk nem vizsgált fajok tömegessége 
ne csökkenne, csak próbálnak rávilágí-
tani, hogy a magyarországi tölgyesek-
ben egyelõre relatív jó táplálékellátott-
ság van a madarak fészkelési idejében. 

Mi lehet ennek a hátterében? Elõször 
is, a klímaváltozás erõs pozitív hatás- 
sal van a lombfogyasztó közösségek 
egyedszámaira, mivel kedvezõbb felté-

1. ábra Az Erdészeti Fénycsapdahálózat térképe, a pontok a mûködõ csapdák helyszí-
neit jelölik, a vizsgálatainkat a megnevezett helyszíneken végeztük

2. ábra Madarak által szívesen fogyasztott, fiókáiknak gyakran szállított hernyók
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teleket biztosítanak számukra jelenleg. 
Azonban ez a hatás csak átmeneti, a 
klímaváltozás elõrehaladtával változhat 
a helyzet. 

Másodszor meg kell említeni a gyap-
jaslepkét, mely 8-10 évente bekövet-
kezõ gradációja során nagy területen 
okoz tarrágást. Hernyója szõrös és – 
kevés kivételtõl eltekintve – madarak 
nem fogyasztják. Azonban a 2004-
2006-os, tölgyeseink mintegy felét 
érintõ, minden korábbi rekordot meg-
döntõ gradációja óta nem figyeltünk 
meg komoly, nagy területet érintõ kár-
tételt. Ennek hátterében egy Bulgáriába 
betelepített, onnan spontán úton ha-
zánkba került gomba, az Entomophaga 
maimaga elszaporodása állhat. Ez a 
gomba kizárólag a gyapjaslepke 
hernyóit fertõzi meg, és így a korábban 
tápláléklimitált populáció már azelõtt 
összeomlik, mielõtt elfogyna az elér-
hetõ friss levél. Miért is fontos ez? 

Ha egy faj kizárólagosan elfogyaszt-
ja a többi faj elõl az elérhetõ táplálékot, 
akkor azok vagy tápnövényváltásra 
kényszerülnek, vagy egyszerûen éhen 
halnak. Ezáltal, amíg a gyapjaslepke 
gradációja rendszeres volt, a többi faj, 
így az általunk vizsgált tavaszi lombfo-
gyasztók populációmérete is rendsze-
resen lecsökkent. Azonban jelen hely-
zetben ez a limitáló tényezõ eltûnni 
vagy legalábbis ritkulni látszik, így vár-
hatóan továbbra is növekvõ mennyi-
ségben áll majd rendelkezésre táplálék 
a madarak fészkelési idõszakában. 

Meg kell említeni azt is, hogy ezek a 
fénycsapdák olyan erdõkben vagy er-
dõszegélyeken helyezkednek el, ame-
lyek idõs állományok, környezetükben 
nem zajlott nagyobb kiterjedésû faki-
termelés. 

Emellett a magyarországi erdõkben 
a vegyszeres védekezés, mind a költsé-
geit, mind az észszerûséget figyelembe 
véve, igencsak ritka, így a nyugaton két 
fõ bûnösnek kikiáltott környezetátala-
kítás és a rovarölõszerek hatásai itt 
nem figyelhetõek meg. 

Az általunk jósolt hernyótömeg-nö-
vekedés ugyan jó hír a madarak szem-
pontjából, azonban ha nincs elegendõ 
madár az erdõben, akkor ez erdõegész-
ségügyi problémákhoz vezethet. Ez 
különös mértékben elõtérbe helyezi 
hazánkban a rovarevõ madarak által 
nyújtott ökoszisztéma-szolgáltatások 
vizsgálatát az erdõegészségügyi kutatá-
sok során. 

Sajnos a hazai tölgyeseinkben az 
odúlakó, rovarevõ madarak, mint pl. a 
cinkék, légykapók csak nagyon kis szá-

mú odút találnak, mely fészkelésre al-
kalmas számukra. Ezen ideiglenesen 
segíthetünk madárodúk kihelyezésé-
vel, azonban a valós megoldás az, ha 
megóvjuk azokat a fákat, melyekben 
természetes úton keletkeznek odvak, 
üregek (3. ábra).

Következtetések
Eredményeink alapján a hazai, tölgy do-
minálta erdõkben nem tapasztalható az 
Európa-szerte leírt rovarbiomassza-
csökkenés, inkább a hernyótömeg nö-
vekedését figyelhettük meg. Azonban a 
lepkeközösségek átszervezõdése miatt, 
bizonyos erdõegészségügyi problémák 
felmerülhetnek. Ennek fényében meg 
kell fontolni, hogy az erdei rovarfo-
gyasztó madarak életfeltételeit milyen 
módszerekkel tudjuk segíteni. 
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3. ábra A madárodúk kihelyezése jó ideiglenes megoldás a fészkelõhelyek számának 
növelésére, azonban a valós megoldás a természetes fészkelõhelyek számának növelése
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